2.ÜNİTE: ELEKTRİK VE MANYETİZMA
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[image: ]Bazı Çalışma Alanlarında Neden Anti-Statik Ürünler Kullanmak Zorunludur?
....................................................................................................................................................................................................................................
Araçlara Otogaz Dolumu Yapılmadan Önce Takılan Kablonun İşlevi Nedir? 
[image: ]
....................................................................................................................................................................................................................................
Yük Türleri
[image: ]Atom çekirdeğinde bulunan pozitif yüklü protonlar, yüksüz nötron ve çekirdeğin çevresinde  dolanan negatif yüklü elektronlardan meydana gelir. 


· Doğada .............. cins elektrik yükü vardır.
· Proton ve elektronun yük değerleri eşittir.
· Elektronun yükü bir cismin sahip olabileceği ...................... yüktür. Bu nedenle bir cismin elektriksel yükü elektronun yükünün tam katları olabilir, kesirli katları olamaz.

ELEKTRİKSEL YÜKLENME
a) [image: ]Temas ile:
Sürterek yüklemede elektron verme yatkınlığı olan malzemeden elektron alma yatkınlığı olan malzemeye elektron geçişi gerçekleşir. 


Tavşan KürküElektron vermeye daha yatkın


Cam
Naylon
Yün
Kedi kürkü
İpek
Kağıt
Pamuk
Odun
Kehribar
Plastik BalonElektron almaya daha yatkın


Sert Plastik

[image: ]Yün plastiğe göre elektron vermeye daha yatkın.
İpek cama göre elektron almaya daha yatkın.
Sürttüğümüzde bir cisimden diğerine elektron geçişi olacağından cisimler birinde pozitif yük fazlalığı diğerinde negatif yük fazlalığı oluşur. 
Her iki cisim ...................miktarda farklı cins yükle yüklenmiş olur. 
Yük alışverişinde hareket eden yük elektrondur, proton alınıp verilmez!




Bir cisimde proton sayısı ve elektron sayısı eşit ise cisim ....................... (np=ne).
Bir cisimde proton sayısı elektron sayısından fazla ise cisim ...................................... (np>ne).
Bir cisimde proton sayısı elektron sayısından az ise cisim .......................................... (np<ne).

Yüklü bir cismi nötr iletkene dokundurduğumuzda:
[image: ]Pozitif yüklü ise nötr cismden pozitif yüklü cisme elektron geçişi olur, ikisi de pozitif yükle yüklenir. Yük paylaşımı kapasitelerine göre olur.
[image: ][image: ][image: ]


[bookmark: _GoBack]Negatif yüklü ise, elektronlar negatif yüklü cisimden nötr cisme geçer, ikisi de negatif yükle yüklenir. Yük paylaşımı kapasitelerine göre olur.Başlangıç yükleri ne olursa olsun dokundurularak yüklenen cisimlerin son yükleri aynı cins olur veya cisimler bir birini nötürler.



b) Etki ile:
Negatif yüklü balonu metal kutuya yaklaştırdığımızda balondaki negatif yükler metal kutudaki negatif yükleri itti. Kutunun bir ucunda pozitif yük fazlalığı olurken diğer ucunda negatif yük fazlalığı oluştu.
[image: ]

Bu durumda kutuyu elektriksel olarak yüklemiş oldum mu?  
........................................................................................................................................................

Yer kürenin yük taşıma kapasitesi çok büyüktür. Yüklü bir cisim iletken bir tel ile toprağa bağlandığında üzerindeki fazla yükleri kaybeder. Bu olaya topraklama denir.
[image: ]

Topraklama sonrası her iki cisim de nötr hale gelir.


[image: ]Yüklü bir cisim etki ederken topraklama: 
1. Nötr iletken  K cismine negatif yüklü L cismi yaklaştırılıyor.
2. L cismindeki negatif yüklerin etkisi ile K cismindeki elektronlar itilir. 
3. Topraklama kesildikten sonra L cismi uzaklaştırılıyor. K cismi etki ile pozitif yüklenmiş olur.
[image: ]
[image: ][image: ]İki metal kutu birbirine yaslı durumdayken yüklü balonu yaklaştırıp yalıtkan tabanlardan kutuları birbirinden ayırsak; daha sonra balonu uzaklaştırsak ne olur?
[image: İlgili resim]Metal kutu düzeneği basit bir elektroskoptur. Bir cismin yüklü olup olmadığını; yüklü ise hangi cins yükle yüklü olduğunu anlamya yarayan alete elektroskop denir. 
Elektroskop nötr iken yaprakları kapalıdır.
Nötr bir elektroskoba yüklü bir cisimi yaklaştırısak ne olur? Dokundurursak ne olur?
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Yalıtkanlara yüklü bir cisim yaklaştırıldığında atom veya moleküldeki elektronlar kutuplaşır (polarize olur) ve bölgesel olarak yük dağılımı değişir. 

TOPLAM YÜKÜN KORUNUMU
Yük bir objeden diğerine geçebilir, cisimler elektron alabilir veya elektron verebilir ancak toplam yük değişmez! 
Yüklenme sırasında elektron ....................veya elektron yok olmaz!
[image: ]
[image: ]
Sistemin net yükü elektriksel yüklemeden önce de sonra da sıfırdır!


Metal kutularu etki ile farklı cins elektrik yükü ile yüklemiş olduk.



GÜNLÜK HAYATTA STATİK ELEKTRİK
[image: ]Anti-statik ürünler:
................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
............................................................................

Otogaz Yükleme:
[image: ]
................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
............................................................................

Uçaklarda yakıt yükleme:
[image: ]
................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
............................................................................

Ameliyathane zeminleri:
[image: http://fenokulu.net/denres/elektrik98.jpg]
.................................................................................................................................................................................................................................... ........................................................................................................................................................

Tankerlerin arkasına zincir takılması:
[image: ]
....................................................................................................................................................................................................................................
........................................................................................................................................................

Elektrostatik toz boyalar:
[image: ]

................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
............................................................................



Üniversiteye Giriş Sınavında Çıkmış Sorular
	[image: ]
	Çözüm:

	[image: ]
	Çözüm:

	[image: ]
	Çözüm:

	[image: ]

	Çözüm:

	[image: ]

	Çözüm:

	[image: ]

	Çözüm:

	[image: ]
	Çözüm:

	[image: ]
	Çözüm:

	[image: ]
	Çözüm:

	[image: ]
	Çözüm:

	[image: ]

	Çözüm:

	[image: ]

	Çözüm:



image2.png
[ Mix (MG x (Gvax(Gwx(Osx(elx (Gpkx (@Thx(Giex (@Mx

Gex (WM x\([o x)/@mx

< C | @ Secure

Apps [3 Physcs amimations -

https://www.youtube.com/watch?v=XKAhx4NdITs

] Dsiymotion - Yenni < CPEP - Contemporsr A Motion Mountain -

O3 VouTube ™ Ara

The Dangers Of Electrostatic Electricity - An Informative Video

56.685 goriintileme

Bekaert channel

B e z0na anhinde yayriancs ABONEOL 18
htp://www bekaert.com - An educational video about how static electricity works and how
can accidents be prevented on the factory floors with anti-static textiles.
DAHA FAZLA GOSTER

14 Yorum SIRALAMA OLGUTU:

. Herkese agik bir yorum ekle.

Don Fisher 2yl 6nce

W Teaching a physics -

%] Qg :
» | [ Other bookmarks ﬁ

W3 Careers In Physics "~ Earth Science

& ®

cromkowAT @)

Siradaki

What is Ground? Earth
M Ground/Earthing

CHARGING 4
BY
CONTACT = 4

Solvents and Static Electricity
12

The Amazing Power of Static
Electricity

Acell phone and static
% clectricity

Paste

Clipboard 1

+ Slide6of 36

Transitions  Animations  Slide Show

=] Blayout~ m JENNOO D.ID £ Find
- ] Reset OAL LS ” 2B Replace ~
Side~ B Section~ [CEIAR S AE i 13 Select~
siides Font Paragraph Drawing diting ~
= L6115 111130200 1101019 18171615 1A 1312 T 020345 6T B 910 11021 13 14 15 6 [

2

Turkish

Gecen Hafta Neler
grendik?
Millikan Yag Damlasi
Deneyi ve CRT
YOkIU Levhalar
Arasindaki Elekirik Alan
+ Hatrlayalim: Noktasal
Yuklerin Olusturdugu
Elektrik Alan
« Akfivite: YOKIO Levha
Olusturalm
o YOkIU Pargaciklann
Duzgin Elektrik
Alandaki Davranist
+ Teknolojideki
Kullanimi
o Milikan Yag Damlasi
Deneyi ve CRT
o Gonon Ozeti
o Soru CézUMU

91 BT 16 5 A3 2 10 T2 13 A 56 T8 9

o~

Bazi Calisma Alanlannda Neden Anti-Satik
Urinler Kullanmak Zorunludur?

Anti-Statik

Kullan

Anti-Statik
Ayakkabi
Kullan

Anti-Statik
si Gy

Is EIb

»

https://www.youtube.com/watch?v=XKAhx4NdJTs (1.07-1.26)

Notes WiComments [B 55 B T - 1 +





image3.png




image4.png




image5.png




image6.png
Cam (Nom) Cam (Notr)
+3q




image7.png




image8.png
Plastik (Notr)





image9.png
00




image10.png
&0




image11.png




image12.png




image13.png
Sekil I

Sekil ll




image14.png




image15.png
T
D

= )

gL




image16.jpeg




image17.png
noir notr elekfron gegisi -2q +2q
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Artryiklenmis ya da
topraklanmis araba

Eksi yuklenmis boya
tanecikleri
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Elektrik yikil bakimindan natr iletken bir kire ile negatif
YUK bir ubuk, baslangigta birbirinden yeterince uzakta
Ve etkiyle elektriklenmeye hazir halde, sekildeki gibi
tutuluyor.

Gubuk

Buna gére,
1. Kire, yikla gubuga uzak bir noktadan topraklanir.
. Yokid gubuk, kiireye yaklastiiir.

Il. Topraklama kesilir.
IV. Yuki gubuk, kirreden uzaklastirilr.

islemleri hangi sirayla yapilirsa kiirenin etkiyle
elektriklenmesi gergeklesir?
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Asagidaki Gg farkll durumda, cisimler elektrikie
yiklenmeye galigilmistir.

1. Iki nétr yalitkan: birbirine sdrtmek

1. Topraklanmis yalitkan nétr bir kireye, elektrik
YUKIG bir cismi degdirmeden yaklastirip
topraklamay! kesmek

Bu iglemlerin hangilerinde nétr cisimler
yiklenebilir?

A) Yainiz| B) Yainiz Il C)lvell

D)livelll ve lll
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Elektrik yiiklii, 6zdes iki elektroskopun topuzlarn
birbi letken bir telle baglanip elektriksel denge
saglandiginda asag@idakilerden hangisi ke: le
gerceklesmez?

B) Birinin yapraklari arasindaki agi artarken digerininki
azalir.

in yapraklar arasindaki agi azalirken digerininki
ismez.

D) Her ikisinin de yapraklari arasindaki agi azalir.

E) Her nin de yapraklari arasindaki agi degismez.
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$ekildeki ozdes K ve L elektroskoplarindan
Kide -6q, L'do de +2q elektrk y0ki varken yaprakiar

arasindaki agllann byakioga sirasila 6,6 oluyor.
Elektroskoplanin topuzlar: iletken bir telle birlegtri-
diginde her ikisinin de yaprakian arasindaki agiiarin
bayaKIga 0 oluyor

Buna gre, 0y, 0., 0 arasindak iliski nedir?

(Sekide 8, 6, Sigekiigizimemistir)

A) B <8< B) OO <B ) B =0<B

D) O =6 <@ E) &
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Elektrik yUkli +q olan +q
sekildeki  elektroskobun

yapraklari agiktir.

Asagidaki  islemlerden

hangisi yapilirsa elek-

troskobun yapraklan ti-

miiyle kapanir?

A) Elektroskobun topuzuna —q yiklu iletken
bir kireyi yaklastirma

B) Elektroskobun topuzuna +q yiklu iletken
bir kiireyi yaklastirma

C) Elektroskobun topuzuna +2q yiukla ilet-
ken bir kireyi yaklagtirma

D) Elektroskobun topuzuna —q yuklt iletken
bir kireyi dokundurma

E) Elektroskobun topuzuna +q yikli iletken
bir kireyi dokundurma
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Sekildeki pzdes K, L elektroskoplarindan K arti (+),
L eksi (-) elektrikle yuklenmistir. K nin yapraklari
arasindaki 6y agisi, L nin yapraklari arasindaki 6
agisindan kuguktar. Elektroskoplarin topuzlari birbiri-
ne dokundurulup ayrildiginda, her ikisinin de yaprak-
lari arasindaki agi © oluyor.

Buna gore, asagidaki yargilardan hangisi kesin-
likle yanhstir?

A) 0=6, B) 6=6, C) 6>6,

D) 6<0, E) 6<6_
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